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Tisztelt Elnökség, kedves Egybegyűltek! 

Először is hadd köszönjem meg Botvay Károly gordonkaművésznek a megtisztelő felkérést e 

laudáció megtartására. Személyes ismeretségünket annak köszönhetem, hogy 1993-ban hosszabb 

interjút készítettem vele az Új Budapest Vonósnégyes nagyszerű külföldi sikereiről és hazai 

mellőzöttségéről. Írásom beszédes címe ez volt: „Itthon ismeretlenül”. A számos országban ünnepelt 

együttesnek fővárosunkban alig volt koncertje, így nemigen lett volna módom hangzó élményt 

szerezni mindarról, amiről írtam. Ezért a művész megajándékozott egy hanglemezzel, amelyet a 

tekintélyes angliai lemeztársaság, a Hyperion adott ki, és amelyen az Új Budapest Vonósnégyes 

Beethoven két kompozícióját játszotta, köztük a vonósnégyes-irodalom egyik csúcsának számító 

héttételes cisz-moll művet (Op. 131). Emlékszem, mennyire lenyűgözött ez a felvétel. Zenetörténet-

tanárként azóta is, tehát immár több mint két évtizede ezt az interpretációt választom, ha a darabot 

közel szeretném vinni hallgatóimhoz. 

Ha Botvay Károly pályaívére gondolok, Honegger híres mondata jut eszembe: „A tehetség az 

újrakezdés bátorsága.” A ma székfoglaló előadását tartó akadémikusnak volt ugyanis az életében egy 

momentum, ami megtörhette volna a karrierjét, sőt amelynek hatására akár örökre le is tehette volna 

hangszerét. Szerencsére nem így történt. Volt ereje újrakezdeni és többszörösen bizonyítani 

képességeit, sőt a korábbinál még magasabb csúcsokat elérni. Botvay Károly esetében tehát nemcsak 

egy sokoldalú művész nagyszerű eredményekben és elismerésekben bővelkedő karrierje áll előttünk, 

hanem az emberi tartásnak kivételes példája is.  

Tekintsünk vissza a tanulmányok idejére. A soproni születésű ifjú tehetség 15 évesen már 

országos versenyt nyert. A következő évtől Budapesten tanult, előbb a Zenei Gimnáziumban, később a 

Zeneakadémián. Az utóbbi jeles intézményben olyan tanári kar tanította, amilyennel kevesen 

dicsekedhetnek: Kodály Zoltán, Weiner Leó, Lajtha László, Bárdos Lajos, Járdányi Pál, Ligeti 

György, Mihály András, Szabolcsi Bence, Bartha Dénes, Szőllősy András, Kósa György, és még 

sorolhatnánk. Főtárgytanárai Friss Antal és Banda Ede voltak – utóbbi a híres Tátrai Kvartett tagjaként 

a legjobb példát mutatta a fiatal muzsikusnak a vonós kamarazenében való elmélyülésre –, de 

tanulhatott Tátrai Vilmostól és a Waldbauer Kvartett több tagjától is. Szólistaként több országos 

versenyen nyert első díjat, de a bátyjával együtt alapított Feld–Botvay–Kanizsai–Botvay Vonósnégyes 

is a legjobbnak bizonyult egy hazai megmérettetésen. Ragyogó indulás. 

Bár művészdiplomáját csak 1959-ben szerezte meg, már 1957-ben, diákként tagja lett a 

Magyar Állami Operaház zenekarának, amelyben közel négy évtizeden át (1994-ig) játszott, és 

amelynek szólócsellistája volt. Ugyanebben az évben kezdődött meg a közös munka a Bartók 

Vonósnégyes tagjaival. A gyors ütemben világklasszissá váló Bartók Kvartett 1964-ben I. díjat nyert a 



liège-i vonósnégyesversenyen. A szigorú zsűri a megelőző majd’ egy évtizedben nem adott ki I. díjat, 

így e fényes győzelem értéke valósággal meghatványozódott. Később a New York Times azt írta, hogy 

a Bartók Kvartett a világ nagy vonósnégyeseinek egyike. A tagok 1965-ben Liszt-díjat kaptak, 1970-

ben pedig Kossuth-díjat (Botvay Károly tehát 38 évesen lett Kossuth-díjas). Hanglemezeiket a külföldi 

kritikusok a legnagyobb elismeréssel fogadták. Elnyerték a párizsi Charles Cros Akadémia díját, az 

olasz zenekritikusok díját (Premio di Musicografi Italiani), és a német hanglemezdíjat is (Deutscher 

Schallplattenpreis).  

És itt jön az a momentum, amelyre utaltam. Nem teszek most kísérletet arra, hogy tisztán 

lássak a kérdésben, egyszerűen csak a tényt rögzítem a művész hivatalos szakmai önéletrajza alapján: 

1977-ben – körülbelül 300 közös turné, és közel 1900 közös koncert, továbbá körülbelül 50 

hanglemezfelvétel után – Botvay Károly egyik napról a másikra „kikerült” a Bartók Vonósnégyesből, 

szolgálati útlevelét le kellett adnia, és nem használhatta többé az addig számára az állam által 

biztosított XVIII. századi mesterhangszert sem. 

Hogy is mondta Honegger? „A tehetség az újrakezdés bátorsága.” Botvay hamar összeszedte a 

bátorságát, igaz, számos jelzést kapott arra vonatkozólag, hogy tudása a legmagasabb 

követelményeknek is megfelel, és hogy ennek a tudásnak sok helyen szeretnék hasznát venni. Már az 

említett 1977-es esztendőben ő lett az alapító művészeti vezetője a főiskolás diákokból álló 

kamarazenekarnak, a Budapesti Vonósoknak, amely néhány év múlva díjat nyert a Belgrádi 

Nemzetközi Kamarazenekari Versenyen, azóta számtalan hangversenyt adott, és körülbelül hatvan 

hanglemezfelvételt is készített barokk mesterek darabjaitól egészen a kortárs szerzők műveiig. Több 

sorozatuk világpremierként jelent meg, például Vivaldi összes concertója egy olasz, és Johann 

Christian Bach összes sinfonia concertantéja egy német cégnél. A Budapesti Vonósok elsőként, 

önerőből alapított Fertőd-Eszterházán Haydn-fesztivált, elindítva így a további Haydn-fesztiválok 

sorát. A zenekar hangversenyei és hanglemezfelvételei igen pozitív fogadtatásra leltek a külföldi 

kritikusoknál. Egy német szakember például a virtuóz hangszertudás és a magasrendű muzikalitás 

okán csak a legjobbakhoz, az I Musici di Romához, illetve a Moszkvai Kamarazenekarhoz tudta 

hasonlítani az együttest, a londoni Times pedig Európa legjobb kamarazenekarai közé sorolta.  

Itt érdemes egy pillanatra megállnunk. Egy nagyobb együttest irányítani nem csupán zenei 

feladat. Alapvető kérdés, hogy egy művészeti vezető milyen személyiség. Ha valaki megkérdezi a 

Budapesti Vonósok tagjait, milyen ember Botvay Károly, irigylésre méltó jellemzéseket fog hallani, 

mindenekelőtt azt, hogy ő valósággal édesapja, vagy éppen nagypapája a muzsikusainak. Az Esterházy 

hercegek zenemestere, Joseph Haydn lehetett ilyen zenekari főnök. Nem hiába hívták „Haydn 

papának”. „Botvay papa” az ő mély emberszeretetével és emberismeretével, kiegyensúlyozott 

természetével és kitűnő humorával, életigenlésével és idős korára is bámulatos módon megőrzött 

rugalmasságával igazi harmóniát, családias légkört teremtett zenekarában, ahol maga is játszott, 

egészen nyolcvanadik születésnapjáig. Kamarazenészként azóta is fellép, de a zenekarban való 

hangszeres közreműködést abbahagyta, ahogyan ezt korábban el is tervezte. Ott van persze minden 



próbán, kezében partitúrával. Árad belőle a zene mindenekfelett való szeretete, és példát ad 

profizmusból, tudatosságból és fegyelmezettségből. Botvay Károly a Budapesti Vonósok művészeti 

vezetőjeként másodszor is átvehette a Bartók–Pásztory-díjat, azt az elismerést, amit korábban már a 

Bartók Kvartett tagjaként is megkapott. 

De most térjünk vissza a 70-es évek végéhez. 1977-ben alakult meg tehát a Budapesti 

Vonósok kamarazenekar, 1978-ban pedig az Aldeburgh Fesztiválon – Botvay és két külföldi 

művésztanár-társa részvételével, egy impresszárió sürgetésére – az Aldeburgh Vonóstrió, amely öt 

éven át koncertezett. Újabb egy esztendő múltán, 1979-ben az ausztriai székhelyű Végh Vonósnégyes, 

vagyis Végh Sándor együttese hívta meg Botvayt tagjai közé, így három éven át folytathatta a 

kvartettezést a legmagasabb színvonalon, igaz, nem itthon, hanem külföldön. Az 1983-ban megalakult 

Budapesti Fesztiválzenekar is igényt tartott kiváló hangszerjátékára és muzikalitására; közel egy 

évtizeden át volt itt szólamvezető. Később négy éven át ő vezette az Osztrák–Magyar Haydn-Zenekar 

csellószólamát is.  

Szerencsére viszonylag hamar talált olyan magyarországi vonósnégyes-együttest, amellyel 

mind az öt földrészen adhatott hangversenyeket és arathatott újabb hatalmas sikereket: 1985-ben lett 

az Új Budapest Vonósnégyes tagja. Kiss Andrással, Balogh Ferenccel és Bársony Lászlóval húsz éven 

át dolgoztak, és körülbelül 60 hanglemezfelvételt tudhatnak magukénak. E szerte a világon keresett 

lemezeket neves külföldi cégek készítették: a Marco Polo és a Hyperion, mely utóbbi ezzel a magyar 

együttessel jelentette meg Beethoven összes vonósnégyesét 8 CD-n, továbbá Brahms három 

vonósnégyesét és zongoraötösét, valamint Bartók hat vonósnégyesét. Az együttes produkcióit a 

legnevesebb lapok kritikusai is szuperlatívuszokkal értékelték, a londoni Independent például az Új 

Budapest Vonósnégyest a világ egyik legjobb kamaraegyüttesének nevezte. Hosszan lehetne idézni a 

szakembereket, akik a négy hangszer tökéletes egységéről, bársonyos, meleg hangszínéről, a 

makulátlan hangszertechnika olümposzi magasságáról, a ritmikai pontosságról, a tökéletesen eltalált 

tempókról, az előadás kifejezőerejéről, dinamizmusáról és szuggesztivitásáról áradoznak. De nemcsak 

a világ leghíresebb hangversenytermeiben összesereglett közönség és a kritikusok részéről érkezett 

elismerés. 2000-ben a spanyol királyi család meghívására Madridban, zártkörű ünnepségen játszhatott 

a magyar kvartett, méghozzá a királyi család tulajdonában lévő Stradivari mesterhangszereken. 

Az Új Budapest Vonósnégyes tagjaként Botvay másodszor is Liszt-díjas lett, és ugyanezzel a 

kvartettel megkapta a Tátrai Vilmos-emlékgyűrűt is.  

A hangversenyezés mellett Botvay Károly igen hamar megkezdte tudása továbbadását. Már 

negyedéves zeneakadémistaként tanított zeneiskolás gyerekeket. Később Európa számos országában, 

továbbá Ázsiában, Amerikában és Ausztráliában tartott mesterkurzusokat, és az általa felkészített 

növendékek előkelő eredményeket értek el országos és nemzetközi versenyeken. 1978-ban igen rangos 

helyre, a többek között Benjamin Britten által alapított Aldeburgh Fesztiválra hívták meg tanítani, a 

hirtelen megbetegedett csodacsellista, Jacqueline du Pré helyett. Hadd mondjak el egy jellemző és 

tanulságos történetet: minthogy a tanár úrnak mesterhangszere ebben az évben már nem volt, a világ 



minden pontjáról odasereglett ifjú tehetségek viszont a legkiválóbb instrumentumokon játszottak, 

Botvay úgy érezte, kínos lenne, ha a növendékek meglátnák, milyen szerény kölcsönhangszert 

használ. Ezért aztán – hirtelen ötlettől vezérelve, no és mentve a menthetőt – mindig az éppen játszó 

növendék világszínvonalú hangszerét kérte el, hogy azon mutathassa meg az adott zenei részletet. 

Minthogy a mesterhangszerek Botvay kezében sokkal szebben szóltak, mint a növendékek kezében, 

éppen ez által tudta őket inspirálni. A tanár úr tehát a súlyos hátrányból előnyt tudott kovácsolni. 

Mondanom sem kell, a nemzetközi tanítványsereg boldogan maradt ott a kurzuson, Botvay munkáját 

pedig maga Jacqueline du Pré is meleg szavakkal méltatta.  

A művész immár több mint három évtizede tanít kamarazenét a budapesti Zeneakadémián, 

jelenleg professor emeritusként. Tanítványai azt mondják, él-hal a zenéért, és éppen ezért szeretnek 

nála tanulni. Az ő óráin mindig a muzsika van a középpontban. Lelkes tanár, aki szívesen fejleszti 

növendékei tudását, és szívesen dolgozik együtt velük azon, hogy egy opus a lehető legmagasabb 

színvonalon szólaljon meg. Igényességével és pontosságával máig példát ad a rá bízott ifjú 

muzsikusoknak, tudásával és tehetségével inspirálja őket, s rájuk sugározza életszeretetét és örök 

fiatalságát. 

Botvay Károly a már felsorolt Liszt-díjak, Bartók–Pásztory-díjak (nem mindennapi dolog 

ezeket a díjakat többes számban említeni egy művésszel kapcsolatban), a Kossuth-díj és egyéb rangos 

elismerések után 2007-ben elnyerte a Magyar Tudományos Akadémia Művészeti Díját. Ma pedig 

előadásával elfoglalja székét a Magyar Művészeti Akadémián. Isten éltesse sokáig, és adjon neki erőt 

és egészséget ahhoz, hogy munkáját minél tovább folytathassa! 


